

## ОТЗЫВ

научного руководителя на рукопись диссертации  
Холовой Любови Александровны «Трансформация образа Чужого в  
социальной реальности постсоветского пространства», представленную  
на соискание ученой степени кандидата философских наук по  
специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Холова Любовь Александровна в 2015 году окончила ФГБОУ ВПО «Астраханский государственный университет» с отличием специалитет по специальности «050403 Культурология с дополнительной специальностью» (квалификация «Учитель культурологии и иностранного языка»).

В 2017 году она окончила магистратуру Астраханского государственного университета по направлению подготовки 51.04.01 «Культурология» так же с отличием, затем успешно завершила обучение в аспирантуре Астраханского государственного университета по направлению подготовки 51.06.01 «Культурология». В процессе обучения в аспирантуре все текущие и кандидатские экзамены были сданы на «отлично». На протяжении всего срока обучения Любовь Александровна показала себя не только блестящей ученицей, но и как человек, активно интересующейся наукой.

Наряду с исследовательской деятельностью в период подготовки диссертационного исследования Холова Л.А. привлекалась к педагогической деятельности в рамках кафедры культурологии и кафедры философии, а также с 2018 работает в научно-исследовательском структурном подразделении при Институте исследований проблем юга России и Прикаспия. С 2021 года занимает должность научного сотрудника Центра изучения проблем комплексной безопасности Каспийского макрорегиона и противодействия терроризму и экстремизму; старшего преподавателя кафедры культурологии. Результаты исследовательской работы Холовой Л.А. отмечены благодарственным письмом от министра науки и высшего образования Российской Федерации Валерия Фалькова за успешные научные исследования и значительные достижения в сфере науки (2020 год); благодарственным письмом министерства образования и науки Астраханской области (2022 год).

Уже на уровне дипломной работы, Холову Л.А. интересовала проблема Чужого в различных аспектах, но прежде всего ее социально-философские смыслы и основания. Тема Чужого выдвигается на первый план и дальнейшей научной работе. Проблема Чужого представляется актуальной для понимания многих аспектов социального бытия, прежде всего в его переломных моментах, когда образ Чужого из философской абстракции переходит в разряд жизненно важных смыслов, со страниц философских текстов в городские кварталы и соседские территории. Особенно эта проблема характерна для Прикаспия, где поликультурность и поликонфессиональность являются важным структурообразующим фактором социального пространства. Регионом проживания обусловлен и повышенный интерес диссертантки к постсоветскому пространству, поскольку Каспийский макрорегион является

уникальным геополитическим, культурным и социальным феноменом, еще недостаточно изученным в сфере межкультурных коммуникации и социального конструирования. Именно здесь достаточно долго сохранялись традиционные межкультурные связи и бывший Свой скорее переходил в позицию Другого, нежели Чужого.

Выявление направленности векторов изменения образов Чужого и перспектив их динамики позволит спрогнозировать дальнейшее развитие межкультурных коммуникаций в XXI веке, а также может помочь в формировании региональных программ межкультурных связей. Тема диссертационного исследования находится в русле современных философских исследований и соответствует актуальной социокультурной и политической повестке. Практическое значение работы в том, что выводы, сделанные в диссертации, значимы для государственных структур, ответственных за проведение образовательной и молодежной политики в стране и Прикаспийском регионе. Выводы данной работы могут быть использованы в общих курсах по социальной философии и философии культуры, антропологии и социологии культуры, а также для разработки курсов по семиотике культуры, визуальной культуре, теории межкультурных коммуникаций. Систематизированный материал, а также полученные в ходе анализа выводы могут стать базой для дальнейшей научно-исследовательской работы. Исследование новых вариаций образа Чужого привнесет новые перспективы в концепцию социетальной безопасности. Выводы и результаты, полученные в рамках диссертационного исследования, нашли отражение в работе над стратегическим проектом «Разработка системы социетальной (комплексной) безопасности Каспийского макрорегиона (Большого Каспия)» программы «Приоритет 2030» и грантом РФФИ 22-18-00301 «Процесс конструирования новых идентичностей в Каспийском макрорегионе в контексте социетальной безопасности», в котором Холова Л.А. является исполнителем.

В процессе работы над диссертационным исследованием Холова Л.А. проявляла себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определять и формулировать цель и задачи, анализировать полученные результаты, делать выводы, самостоятельно определять пути преодоления возникающих трудностей. Автором был изучен большой объем источников и литературы, сформулирован новый подход к решению проблемы, предложено свое оригинальное видение процесса трансформации образов Чужого в социальной реальности постсоветского пространства.

Диссертационное исследование представляет собой законченную квалификационную работу, каждый раздел которой содержит постановку задачи, ее корректное решение и обоснованные выводы. Полученные автором результаты соответствуют поставленным целям и задачам.

Теоретические и практические исследования Холовой Л.А. нашли отражение в 12 публикациях, в том числе 4 статьи в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при


Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также 2 статьях в журналах, индексируемых в международных базах данных. Холова Л.А. выступила с докладами на 6 международных и всероссийских конференциях.

Холова Л.А. надлежащим образом исполняла свои обязанности в процессе проведения научных исследований по гранту РФФИ конкурса «Аспиранты» по теме «Трансформация образа Чужого в культуре постсоветского пространства Каспийского макрорегиона».

В целом Холову Л.А. можно охарактеризовать как инициативного и самостоятельного исследователя, способного решать поставленные перед ним задачи, набор компетенций которого, соответствует уровню кандидата наук.

Диссертационное исследование Холовой Л.А. на тему «Трансформация образа Чужого в социальной реальности постсоветского пространства» отвечает основным требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям (Положение «О порядке присуждения ученых степеней»), и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете 24.2.318.05 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского» по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Научный руководитель,  
доктор философских наук (09.00.13 — Философия и история религии,  
философская антропология, философия культуры),  
профессор кафедры культурологии  
Астраханского государственного  
Университета им. В.Н. Татищева



(подпись)

А. П. Романова

« 1 » июля 2022 г.

Астраханский государственный университет им. В.Н. Татищева  
Россия, 414056, Астраханская область, г. Астрахань,  
ул. Татищева 20а  
Телефон: 8 (8512) 24-64-88

